Справка обоснование к решению
«Об исключении из зарегистрированного списка кандидатов в депутаты Жогорку Кенеша Кыргызской Республики от политической партии «Справедливости и развития «Ыйман Нуру» 
Бейшееву Нарину Доктурбековну»

В Центральную комиссию по выборам и проведению референдумов Кыргызской Республики поступило заявления от кандидата Бейшеевой Нарины Доктурбековны об исключении из списка кандидатов в депутаты Жогорку Кенеша Кыргызской Республики от политической партии «Справедливости и развития «Ыйман Нуру».
В соответствии статьей 65 конституционного Закона Кыргызской Республики «О выборах Президента Кыргызской Республики и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики» - «Кандидат, состоявший в зарегистрированном Центральной избирательной комиссией списке кандидатов политической партии, после голосования до распределения депутатских мандатов вправе обратиться с письменным заявлением в Центральную избирательную комиссию о выходе из списка кандидатов. Письменное заявление о выходе из списка кандидатов должно быть составлено кандидатом по форме, утвержденной Центральной избирательной комиссией, нотариально заверено и подано кандидатом лично. Центральная избирательная комиссия принимает решение об исключении его из списка кандидатов. Заявление о выходе из списка кандидатов может быть отозвано до принятия Центральной избирательной комиссией решения об исключении его из списка кандидатов».
Руководствуясь статьями 3, 4, 8 конституционного Закона Кыргызской Республики «О Центральной комиссии по выборам и проведению референдумов Кыргызской Республики», предлагается проект решения об исключении из зарегистрированного списка кандидатов в депутаты                Жогорку Кенеша Кыргызской Республики от политической партии «Справедливости и развития «Ыйман Нуру» Бейшееву Н.Д.


[bookmark: _GoBack]
